

# 浅谈大数据在高职计算机专业教学中的应用

郭宏海

(昆明冶金高等专科学校, 云南 昆明 650033)

**摘要:**在互联网、云计算、大数据融合发展的时代,大数据技术成为推动企业、行业转型发展的关键因素,各个行业急需一批具有大数据思维和理念的计算机人才。作为输出复合型、应用型、技术型人才的重要场所,高职院校应充分认识大数据,通过树立大数据理念、渗透大数据技术,科学地调整计算机专业知识,优化计算机教学活动、教学实践和评价方式,增强学生大数据应用意识,强化其创新应用能力。本文分析高职计算机专业教学情况,阐述大数据对计算机专业教学的影响,探索大数据在高职计算机专业教学中的应用策略。

**关键词:**大数据;高职院校;计算机专业;应用

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.06.4881

在迎来互联网+时代的同时,大数据、云计算技术屡次获得新突破,为现代企业高效化管理提供了及时支持。凭借运算速度快、数据存储量大、应用价值高等特征,大数据能够为人们提供高速处理庞大数据的便捷服务。相较于传统信息技术,大数据的数据采集能力、数据包容能力和处理能力获得飞跃式进步,人们可借此从海量信息中筛选最需要的信息。面对大数据技术的迅猛发展,诸多行业对计算机人才的需求量大大增加,市场环境需要掌握计算机专业知识、具有大数据思维的复合技术人才。对此,计算机专业教学应精准定位市场需求、行业需求,结合大数据特点优化计算机专业教学模式,提升专业人才培养质量,为社会经济发展输出创新型实践人才。

## 一、高职计算机专业教学情况分析

### (一)专业内容有待更新

由于专业教材的限制,高职计算机专业课程内容往往落后于时代先进技术,若仍然按照传统课程体系、教学内容实施教学活动,很难培养学生职业素养、岗位能力。在网络互联、智慧互联的时代,教材的更新速度很难跟上计算机技术前进速度。但是,部分教师不能及时引入先进理念和技术,学生仍在耗费精力、时间去学习课程内容,很难适应社会对人才的需求。

### (二)教学理念有待创新

教学理念是影响教师教学行为的主要因素。若不能及时更新教学理念,引入和运用最新的教学手段,教师就只能停留在知识灌输阶段,很难帮助学生学会运用和创造。在具体教学中,由于计算机覆盖了多方面的知识,教师十分急切地将知识传递给学生,不能根据学生需求调节教学节奏,学生缺乏独立思考的机会。这样的情况下,学生难以在学习过程中调动主观能动性,发挥个人创造性,影响未来职业发展。

### (三)创新意识有待培养

计算机专业教学立足于基础理论,重在实践技能。在专业教学中,要求教师处理好理论讲授与实践活动的关系,通过合理开展实践活动,锻炼学生理论应用能力,促使其形成实践技能。但是,部分高职计算机专业教学的实践性不强,教师将更多时间用于帮助学生理解知识,较少组织学生参与实践活动,不仅难以提升学生实践运用能力,还无法给予学生施展创意的机会。

## 二、大数据给计算机专业教学带来的影响

### (一)教学内容层面

在大数据应用优势日益显现的时代,如何培养学生大数据思维,使其掌握分析、搜集和应用大数据的能力,成为计算机教师

的重要任务。由此,在计算机专业教学中,教师应兼顾好专业课程的基础知识,并定期开展处理信息数据方面的实践活动。例如,如何建立支持存储大量数据的数据库,教师可引导学生分析数据设置过程,让学生结合知识完成处理、分析、筛选等操作,初步锻炼数据整合与处理能力。

### (二)教学理念层面

在传统的教学活动中,强调教师的主体性地位,教学手段往往不够新颖。与前者相比,大数据技术要求教师转变教学观念,在提升学生专业知识水平、实践操作水平的同时,重视学生分析能力、创新能力发展,这也是学生适应大数据时代的关键。当前,计算机网络中的数据信息以爆发式的方式增长,利用大数据、云平台技术,用户可获得多样化的信息和知识。所以,专业学生需要掌握分析当前数据信息的能力,发现其使用和利用价值。通过树立大数据教学理念,教师可有意识地增加数据处理的课程内容,将真实的数据处理任务下发给学生,让学生们了解数据处理过程、基本操作,根据学生需求优化教学活动内容,满足其自主实践和创新的需求。

### (三)教学模式层面

大数据给传统教学模式带来了新冲击,混合式教学、开放式教学被广泛应用到计算机专业教学中,随之出现了基于大数据支持的优质教学资源。在计算机专业教学中,翻转课堂教学、混合式教学跨越了教育时空限制,为师生远程视频互动提供了思路,学生也拥有了更多个性化学习方式。与信息化时代相比,大数据技术能够精准了解师生资源需求,精准地推送教师或学生所需的资源,极大程度上优化了传统教学模式的不足。同时,利用大数据的信息采集、整合、统计优势,教师可随时监测学生课内外学习动态,获取学生学习信息数据报告,针对性地解决教学问题,提高教学效果。

## 三、大数据在高职计算机专业教学中的应用

### (一)树立大数据理念,完善专业教学体系

当前,在高职计算机专业教学中,多设置办公软件应用、计算机基本原理、基本编程等方面的课程,较少在专业课程中体现大数据的相关内容。对此,教师应立足大数据理念,新设定或增加大数据教学模块,将先进的大数据技术知识融入专业教学中,重视学生大数据思维培养,锻炼其大数据分析和处理能力。例如,教师可增设大数据课程或模块,主要向学生介绍大数据分类、特征、概念、发展史、价值等,让学生产生强烈的学习热情,认识大数据的基本内涵。同时,教师也可将大数据处理、分析的知识呈现

出来,系统化地介绍大数据处理流程,如数据挖掘、统计和分析数据、数据采集、数据预处理等。通过呈现这些知识,教师可引导学生演练基本操作思路,使其跟上大数据时代。此外,教师应融入大数据的发展趋势、技术支持等内容,让学生学会分析数据资源,利用其解决实际问题。这样,学生们可了解云计算、智能化技术、云计算技术,尝试分析和处理相关数据,清晰认识未来发展趋势,提升职业竞争力。

### (二) 发挥大数据技术优势,精准调节教学活动

首先,在计算机专业教学中,教师应发挥大数据技术优势,为学生提供自主学习、合作学习的条件和资源,使其凭借个人、小组力量完成学习任务,促使其成为综合性的技术人才。根据计算机专业课程内容、教学方法,教师应联系学生实际情况,针对性地制定教学计划,将课程教学理论与社会发展衔接起来。还要提升自身数据分析、运用能力,能够运用大数据技术快速处理问题。同时,教师不仅要提升自身业务水平,了解最新专业技术,还要善于挖掘有价值的隐藏信息,能够总结相关规律,针对性地给予建议。此外,教师要运用大数据变革教学方式,通过利用大数据技术,设计单元知识点,切割移动教学、在线教学的知识点,让学生感受数据处理带来的便利,培养其问题分析和处理能力。在划分专业课程的各个单位后,教师应侧重强化学生应用技能和操作能力。对于各个教学单元,教师可设计8-10分钟的微型视频,并搭配网络基础、Windows平台、计算机基础、数据源检索等知识,精准实施专业教学活动。利用微型课程资源,教师可根据学生需求,随时分享和推送给学生,为学生自主学习提供资源。

### (三) 持续深化校企合作,激发创新发展热情

日前教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》指出,要积极推行与生产劳动和社会实践相结合的学习模式,把工学结合作为高等职业教育人才培养模式改革的重要切入点。校企合作、工学结合是高职教育发展的一个必然方向,校企合作的基本内涵是产学合作,是实施校企合作教育的有效途径和方法,是办学层面上的概念,是一种办学模式;目前流行的“产学结合、校企合作”模式,既能发挥学校和企业的各自优势,又能共同培养社会与市场需要的人才,是高校与企业(社会)双赢的模式之一。加强学校与企业的合作,教学与生产的结合,校企双方互相支持、互相渗透、双向介入、优势互补、资源互用、利益共享,是实现高校教育及企业管理现代化、促进生产力发展、加快企业自有人才的学历教育,使教育与生产可持续发展的重要途径。随着社会的快速发展,单纯靠学校原有的专业和教学设备来培养人才已难以满足企业的需求,好多毕业生到了企业后,发现好多新技术、新设备、新工艺等跟不上,需要重新培训,这就需要有一段时间来适应,如果能通过校企合作,在学校学习理论,同时,边到企业去学习实践知识。在培养计算机人才时,不仅要充分利用学校教育资源,还应利用当前校企合作关系,弥补专业实践教学的不足,让学生提前接触岗位工作内容,了解计算机相关岗位需求。在大数据时代下,企业对毕业生的动手实践能力要求较高,这就需要从实践教学改革入手,重视培养学生的动手能力。首先,依托校企深度合作平台,教师应联系一线企业人员,围绕大数据技术实践需求,建设具备扩展性、普适性的专业实训基地。教师在校企合作过程中可发挥主导作用,利用企业生产过程中产生的数据结合大数据分析的基础应用,带领学生做课题,分析收集的

数据得出结果,给出相应的解决方案。在校内实训室中,要专门保证实训室具备云计算、数据挖掘的条件,让学生接触计算机应用、大数据应用的相关知识。其次,教师应引入企业的专业设备、最新技术,向学生介绍主流软件技术,使其熟悉基本操作技能;学校可邀请计算机技术专家入校,专门负责专业实训类课程,了解行业中的专业技能、技术标准,促使其成为合格的岗位人才;校企共同设置校外实训、顶岗实习、跟岗实习、了解实习等活动,根据不同年级学生课程安排和教学计划,让学生了解计算机岗位工作,强化其专业、职业能力。学生在掌握一定的大数据分析的基础知识后,可以利用在企业收集到的产品数据进行分析,整理出相关数据,结合网络上的大数据进行对比分析,为企业产品做出定为在进行生产。此外,校企双方应联合构建双创教育机制,根据专业建设、人才培养特点、大数据时代需求,共同开展双创教育培训活动、基于大数据应用的计算机创新创业大赛,激励学生提升计算机创新能力、大数据应用能力,激发学生的创新发展热情。

### (四) 建设数字评价中心,优化专业教学模式

基于大数据时代背景,教师应不断调整教学方法、创新教学方式和手段,并根据具体教学目标、教学实施情况,促进理论和实践教学融合。为此,首先,学校和专业教师应利用大数据挖掘技术,建设计算机专业的数据库平台,形成数字评价中心,采用“学案导学”的方式开展教学+监测工作。这样,根据数据库平台的课程资源和信息,学生可关注需要学习的课程重点和难点,并结合信息开展自主学习活动,线上反馈自学信息。其次,利用数字评价中心,教师可接受、分析和统计各个班级的学习情况,明确专业学生的学习情况,引导其加强自我控制、自我训练,提升其综合素质。此外,通过发挥数字评价中心的功能,构建科学化的专业管理机制。基于数据平台的支持,教师可及时获得学生课外学习反馈,获取更为先进的教学内容,设置针对性的教学活动,完善教学方式和方法。最后,借助数字平台的智能考评功能,教师可获取学生的过程性、终结性学习成果,并将相关学习成果反馈给学生,便于学生发现和改善自己的不足,教师也可借此调整教学难度、调整理论和实践教学比重,不断优化专业教学模式。

## 四、结语

综上所述,大数据在计算机专业教学中的应用,关乎计算机专业教学改革、学生职业能力和实践能力发展、学生大数据创新能力发展。因此,学校和教师应重视大数据对计算机人才培养的影响,通过完善专业教学体系、精准调节教学活动、深化校企合作、建设数字平台等方式,引导学生认识最新计算机技术、大数据技术,塑造良好的实践训练、创新发展环境,促使学生树立大数据思维,学会运用大数据技术解决计算机问题,提升其就业、职业竞争力。

## 参考文献:

- [1] 佟宏博,张松林,张洪雷.大数据时代职业院校计算机专业教学策略研究[J].无线互联科技,2021,18(19):140-141.
- [2] 周小娟,李艳红.大数据背景下的高校计算机专业精准教学研究和实践[J].电脑与信息技术,2021,29(6):74-77
- [3] 张钦锋.浅谈大数据思维的高职院校计算机网络专业过程化教学改革[J].中国高新区,2019(5):78.